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CARACTERIZACIÓN DE VARIABLES CUANTITATIVAS
Para caracterizar una variable cuantitativa  se utiliza el diagrama de tallo y hojas,  la tabla de frecuencias, el histograma y polígono de frecuencias y las medidas de tendencia central.

MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL
MODA, MEDIA Y MEDIA ARITMETICA=
[image: MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL - ppt descargar]
DATOS NO AGRUPADOS

EJEMPLO: CARACTERIZAR LA VARIABLE NUMEROS DE HIJOS.
1. De la población formada por todos los usuarios de una empresa de salud tomó una muestra de 100 familias y se les aplicó una encuesta en la cual se indagó el carácter: NÚMERO DE HIJOS. Los resultados se resumen en la tabla:
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a) Construir la tabla de distribución de frecuencias:(DATOS NO AGRUPADOS)  

	Variable 

	Fi
	Hi
	%
	F
	Variable*fi

	
0

	10
	10/100=0.1
	10
	10
	0

	1


	17
	17/100=0.17
	17
	27
	17

	
2

	29
	29/100=0.29
	29
	56
	58

	
3
	23


	23/100=0.23
	23
	79
	69

	4

	12
	12/100=0.12


	12
	91
	48

	
5
	6
	
6/100=0.06

	6
	97
	30

	
6
	3
	
3/100=0.03

	3
	100
	18

	

	n=100
	


	
	
	



b) Calcular las medidas de tendencia central y la interpretación de cada una de ellas: 
MODA= ES LA VARIABLE CON MAYOR FRECUENCIA
X=2
	Interpretación: 
La mayoría de las personas tienen dos hijos.



MEDIA= ES LA SUMATORIA DEL PRODUCTO DE LA VARIABLE POR LA FRECIENCIA
X=240/100=2.4
Interpretación:
El promedio de hijos que tienen las personas son dos hijos
MEDIANA= ES EL DATO(S) QUE DIVIDE EXACTAMENTE EN PARTES IGUALES.
100/2=50, la busco en la frecuencia acumulada, luego miro la variable que está en esta posición.
X=2
Interpretación:
El 50% de las personas tienen mayor, menor o igual a dos hijos.

ACTIVIDAD 1. 

1) El número de horas semanales de estudio de 40 alumnos es: 
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a) Construir la tabla de frecuencias.
b) Calcular e interpretar cada una de las medidas de tendencia central;
Interpretación: 

	Variable 

	fi
	Hi
	%
	F
	Variable*fi
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SÓLIDOS  GEOMÉTRICOS
PRISMAS
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PIRAMIDE
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AREA Y VOLUMEN DEL PRISMA Y PIRAMIDE
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ACTIVIDAD
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RESPONDA LAS PREGUNTAS 1 A LA 5 CON LA SIGUIENTE INFORMACION:
 ESTADISTICA EN LA NBA
La NBA o National Basketball  Asociation es una liga estadounidense de baloncesto profesional, cuyos campeonatos llamados los Playoffs de la NBA son tres rondas de competición entre dieciséis equipos repartidos en la conferencia  Oeste y la conferencia Este.
Los ganadores de la primera ronda, o cuartos de final, avanzan a las semifinales de Conferencia, luego a las finales de Conferencia, y los vencedores de cada conferencia, y los vencedores de cada conferencia disputan las finales de la NBA.
Los Ángeles Lakers se coronaron campeones de la temporada de la NBA (2008-2009). Este equipo tiene el mejor porcentaje de victorias (61,5%), el mayor número de participaciones en las finales (30), y el segundo mayor número de títulos 15, después de Boston Celtics con 17. Además, es una de las franquicias más valiosas de baloncesto de Estados Unidos.
Para la temporada 2009-2010, los Ángeles tendrán la siguiente plantilla:
	NOMBRE
	EDAD
	TALLA EN CM
	SALARIO EN MILES DE DOLARES

	Ron  Artest
	29
	201
	$5850

	Shannon Brown
	23
	193
	$1990

	Kobe Bryan 
	30
	198
	$23000

	Andrew Bynum
	21
	213
	$12500

	Jordan Farmar
	22
	188
	$1950

	Derek Fisher
	34
	185
	$5050

	Pau Gasol 
	29
	213 
	$16450

	D.J. Mbenga 
	28
	213
	$9500

	Adam Morrison 
	24
	203
	$5260

	Josh Powell 
	26 
	206
	$960

	Sasha Vujacic
	25
	201
	$5000

	Luke Walton 
	29
	203
	$4850

	Sun Yue
	23
	206
	$750





1. La moda en la edad de los jugadores es:
a) 23 y es unimodal.
b) 29 y es trimodal.
c) 22 y es unimodal.
d) 29 y es unimodal.
2. La moda en la talla de los jugadores es:
a) 201 y es unimodal.
b) 203 y es bimodal.
c) 206 y es unimodal.
d) 213 y es unimodal.
3. La media aritmética de la edad de los jugadores de los Ángeles Lakers 2009-2010 es:
a) 25,3
b) 26,38
c) 23,68
d) 24,38
4. La media aritmética de la estatura de los jugadores de los Ángeles Lakers 2009-2010 es:
a) 200,76
b) 207,16
c) 201,76
d) 201,67
5. La media aritmética del salario de los jugadores de los Ángeles Lakers 2009-2010 es:
a) $7162,3
b) $7162,4
c) $7152,3
d) $7165,3



VIDEOS DE AYUDA:
https://www.youtube.comwatch?v=Oq1SNmzm2s4
https://www.youtube.com/watch?v=3u7ZrXzzfEo
https://www.youtube.com/watch?v=Oq1SNmzm2s4
SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES DE 2* 2 Y 3*3- METODO DE DETERMINANTES
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ACTIVIDAD 1.
 Resolver los siguientes sistemas aplicando la regla de Cramer.
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Areas y volimenes de cuerpos geométricos.

Las pirdmides son poliedros que tienen por base un poligono y sus caras laterales son tridngulos que con-
curren en un vértice.

Los clementos mis caracteristicos de la pirimide, adems de los
generales de los poliedros, son:

Altura, o distancia del vértice al plano que contienc a base.
Apotema lateral, a, es la altura de sus caras lateales.

Apotema de Ia base, ay, es 1a apotema de la base.

Estos tres clementos forman un tridngulo rectingulo que nos resul- apotema
tard muy Gt en los cdlculos de dreas y volimenes delabise
Pirimide pentagonal recta (regular)

Podemos clasificar las pirimides de la siguicnte manera:

Por los poligonos de sus bases pueden ser triangulares, cuadrangu-

lares, pentagonales, ctc. e sl
Rectas y oblicuas. Las pirdmides rectas son aquellas que tienen por cara el
caras laterales trdngulos isdsceles. Si alguna cara lateral es un

tridngulo escalcno, la pirémide es oblicua.

Regulares o irregulares. Son regulares aquellas pirdmides rectas

que tienen por base un poligono regular; y son iregulares cuando

~,
falta alguna condicion de regularidad. u

e bis

Pirimide pentagonal oblicua (irregular)
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EJERCICIOS RESUELTOS DE AREAS Y VOLUMENES

1. Calcula el volumen, en centimetros clibicos, de una habitacién que tiene 5 m de largo,
40 dm de ancho y 2500 mm de alto.

1=5m

a=40 dn=4m

al =2500 mm =2.5m
V=5-4-25=50m*=50000000cm?

2. Una piscina tiene 8 m de largo, 6 m de ancho y 1.5 m de profundidad. Se pinta la piscina
arazénde $ 6 el metro cuadrado.

a) Cuanto costar4 pintarla.

b) Cuéntos litros de agua seran necesarios para llenarla.

A=8.6+2-(8-1.5)+2.(6-1.5)=90 m?

1.5m

20 mz.sm;sz=54o $

V=8.6-1.5=72m%-.1000 = 72000/

3. En un almacén de dimensiones 5 m de largo, 3 m de ancho y 2 m de alto queremos
almacenar cajas de dimensiones 10 dm de largo, 6 dm de ancho y 4 dm de alto. ;Cuantas
cajas podremos almacenar?

1=5m L=1m
! a=3m a=06m
! ]
; i al =2m al, =04 m
a7 ]| A .
ik =5.3.2=
;_T L‘_,.; L—:‘; o V=53.2=30m
5m V,=1.06-04=024m*

no de (:ajas:ﬂ =125
0.24

Leandro Castillo. Cristo murié por Mi. www .genarozorrillacom Pégina1
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19. Calcula el area lateral, total y el volumen de una piramide cuadrangular de 10 cm de
arista basica y 12 cm de altura.

Ap? =122 +5%
Ap=+122 +5* =13 cm

P,=4.10=40 cm

A, =260 +10% =360 cn?®
10cm

20. Calcula el 4rea lateral, total y el volumen de una pirdmide hexagonal de 16 cm de
arista basica y 28 cm de arista lateral.

28% = Ap® +8?
Ap =+/28% -8 =26.83 cm

28cm A

=1287.84 cm?

_6.16-26.83
L 2

21. Calcula el 4rea lateral, total y el volumen de un cono cuya generatriz mide 13 cmy el
radio de la base es de 5 cm.

A, =m-13-5=204.20 cn?®

A, =m-13.5+x-5 =282.74 cn?®

13cem

132 =h*+5°
h=y13 -5 =12 cm
V- ”'527'12= 314.159 cm®
Leandro Castillo. Cristo murié por Mi. www .genarozorrillacom
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6

Hallar el area lateral de una piramide de 12 cm de altura y base pentagonal de 4 cm de

lado.

Hallar el volumen de un prisma rectangular cuyo largo de su base mide 6 cm y su
ancho, la tercera parte del largo; sabiendo ademas que su altura mide tanto como la

suma de su largo y ancho.

Indica la figura que tiene mayor volumen.

Indica la figura que tiene menor volumen.

2cm

4 cm

4 cm

6 cm

7 cm

3cm

1cm

6 cm

3cm
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Lo que
C sabemos

Hasta el momento hemos trabajo una forma de resolver sistemas de ecuaciones de
2 x 2 y es por medio de los métodos de igualacién, sustitucién y reduccién, que nos han
mostrado que la resolucién por estos procedimientos, nos llevan a la misma solucién del

sistermna.

Ahora te presentaremos otra forma de realizar la solucién de los mismos sistemas de
ecuaciones por medio de una regla llamada Regla de Cramer a partir de determinantes.
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Se define la funcién determinante de una matriz y se denota det A o |A|, a la funcién

que corresponde a cada matriz A un niamero real. El determinante sélo esta definido
para matrices cuadradas.

a, ] 16
a. b |Y se evalaa

Un determinante de una matrizde 2 x 2 (:‘ g'), se denota por
2 2 2

a, bl
como a, b, a,b,-a,b, =|A]
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Utilizamos los determinantes A, Al [A],en la regla de Cramer. La regla de Cramer pue-
de utilizarse para resolver sistemas de ecuaciones lineales.

De forma general tenemos: ax+by=c, y ax+by=c,

AL,
= donde [A|=0
)| IAL

Para tener una idea mas clara de c6mo resolver el sistema de ecuaciones con la regla
de Cramer, resolvamos un ejemplo.

3x+5y=7
ax-y=-6

Debemos tener en cuenta que las dos ecuaciones estan de la forma ax + by = ¢, ahora
debemos identificar a los términos del determinante:

a,=3,b=5,¢,=7,a,=4,b=-1,¢=6

Con estos términos podemos ahora hallar: [A}, Al A],

1Al = ‘: (1) 4(5)=-3-20=-23

£ Escribe aqui para buscar
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£ Escribe aqui para buscar

3x+5y=7
ax-y=-6

Debemos tener en cuenta que las dos ecuaciones estan de la forma ax + by = ¢, ahora
debemos identificar a los términos del determinante:

a,=3,b=5,¢,=7,a,=4,b=-1,¢=6

Con estos términos podemos ahora hallar: [A}, Al A],

<
w.=|g

a,
A, = fo!

i ® P

sa70m.
2
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CAPITULO XXIV Ecuaciones simultaneas de primer grado con dos incognitas 337

=

Resolver por determinantes:

L pew=n T
S+ 1y=26 s

Ejercicio

- ty=13 | ay-togess
&-5y=—5
13x - 31y =-326
250+ 37y =146
15— ddy=—6
3y—27x=—1
8 =-9y
2x+5+3y=3}

ax-by=-1
a+by=T7
K- (2 =2 +1

RESOLUCIGN GRAFICA DE UN S
ECUACIONES CON DOS INCOGNI

Si una recta pasa por un punto, las nadas de este punto satisfacen la ecuacion de la
recta. Asi, para saber sila 445y =19 pasa por el punto (2, 3), hacemos x=2,y =3
en la ecuacion de la rectay 3

) +5(3) =19, 0 sea, 19=19

luego, la recta 2x. 9 pasa por el punto (2, 3).
Reciprocar si las coordenadas de un punto satisfacen la ecuacion de una recta,
dicho punt alarecta.
: A+3=18
Seael smma{ Seedy=25.

Resolviendo este sistema se encuentra x = 3, y = 4, valores que satisfacen ambas ecua-
ciones.

Esta solucion y =4 representa un punto del plano, el punto (3, 4).

Ahora bien, x = 3, y = 4 satisfacen la ecuacion 2x + 3j luego, el punto (3, 4) per-
tenece a la recta que representa esta ecuacion, y como x = 3, y = 4 satisfacen también la
ecuacion 3x + 4y = 25, el punto (3, 4) pertenece a ambas rectas; luego, necesariamente el
punto (3, 4) es la interseccion de las dos rectas.





image1.png
CIUDADELAEDUCATINA

& o

o

MAGDALEN!\ -
aci Cn

¥ oM WA




image2.emf
EDUCATIVA

CIUDADELA

MAGDALENA 

MEDIO

CE

CE

MM

MM


image3.jpeg
MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL
1. Promedio (Media)

Media Aritmética
p= X1+X2+X3.....+ Xn

n

Media Aritmética Datos Agrupados en intervalos
p=y (marca de clase * fi)

n

Media Aritmética Ponderada o datos agrupados por
frecuencia

p= (X1 *f1) + (X2 * f2) + (X3 * f3)

n
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Los primas son policdros cuyas bases, paralelas entre si, son dos poligonos iguales y sus caras laterales.
son paralelogramos.

Un elemento caracteristico de los primas es Ia alfura o segmento perpendicular a sus bases.

Podemos clasificar los prismas de Ia siguiente mancra:

Por los p

nos de sus bases pueden ser triangulares, cuadrangulares, pentagonales, etc.
Rectos y oblicuos, scgin que las aristas laterales sean perpendiculares u oblicuas a las bases.

Regulares o irregulares. Son regulares aquellos prismas rectos cuyas bases son poligonos regulares; y son
irregulares cuando falta alguna condicion de regularidad.

Paralele

edos son prismas cuyas bases son paralelogramos, lucgo sus seis caras son paralelogramos. Los

paralelepipedos rectos sc denominan ortoedras, y son el ortoedro (o paralelepipedo rectingulo) y l cubo (o
hexaedro)

N 3
e ] P H
e/ R

Prisma pentagonal recto (regular)

Prisma cuadrangular oblicuo (irregular)
Base: pentigono regular

Base: cuadrado
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